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भारत सरकार 

िव� मं�ालय 

राज� िवभाग 

क� �ीय उ�ाद-शु� क और सीमाशु� बोड� 

अिधसूचना सं�ा 7/2017- क� �ीय कर 

नई िद�ी, 27 जून, 2017 

6 आषाढ़, 1939 शक 

सा.का.िन. ......... (अ)--क� �ीय सरकार, क� �ीय माल और सेवा कर अिधिनयम, 2017 

(2017 का 12) की धारा 164 �ारा �द� श��यो ंका �योग करते �ए, क� �ीय माल और सेवा कर 

िनयम, 2017 का संशोधन करने के िलए िन�िल�खत िनयम बनाती है, अथा�त् :-- 

1. (1) इन िनयमो ंका संि�� नाम क� �ीय माल और सेवा कर (संशोधन) िनयम, 2017 है।       

(2) ये 22 जून, 2017 से �वृ� �ए समझे जाएंगे । 

2. क� �ीय माल और सेवा कर िनयम, 2017 म�-- 

(क) िनयम 1 के शीष�क म�, “िव�ार” श� का लोप िकया जाएगा ।  

(ख) िनयम 10 के उपिनयम (4) म�, “िडिजटल �प से ह� ता��रत” श�ो ंके �थान पर, “स� यक् 

�प से ह� ता��रत या इलै� ट� ािनक स� यापन कोड के मा� यम से स� यािपत” श� रखे जाएंगे ;   

(ग) िनयम 13 के उपिनयम (4) म�, “ह� ता��रत” श� के �थान पर, श� “स� यक् �प 

से ह� ता��रत या इलै� ट� ािनक स� यापन कोड के मा� यम से स� यािपत” श� रखे जाएंगे ;     

(घ) िनयम 19 के उपिनयम (1) के दूसरे परंतुक म�, “उ� िनयम” श�ो ंके �थान पर, “िनयम 

8 का उपिनयम (2)” श�, अंक और को�क रखे जाएंगे ;    

(ङ) िनयम 21 म�, खंड (ख) के �थान पर, िन�िल�खत खंड रखे जाएंगे, अथा�त् :--  

“(ख) अिधिनयम या इसके अधीन बनाए गए िनयमो ंके उपबंधो ंके अित�मण म� माल या 

सेवाओ ंकी पूित� के िबना बीजक या िबल जारी करता है ; या  

 (ग) अिधिनयम की धारा 171 या इसके अधीन बनाए गए िनयमो ंके उपबंधो ंका अित�मण 

करता है ।”; 

(च) िनयम 22 के उपिनयम (3) म�, “के उपिनयम (1)” श�ो,ं को�को और अंक  का लोप 

िकया जाएगा ; 

(छ) िनयम 24 म�,--  

(i) उपिनयम (1) म� दूसरे परंतुक का लोप िकया जाएगा ; 

(ii) उपिनयम (3) के प�ात्, िन�िल�खत उपिनयम अ�ः�थािपत िकया जाएगा, अथा�त् 
:--  

   “(3क) जहां रिज� ट� ीकरण का �माण प� उपिनयम (2) के खंड (ग) म� िनिद�� सूचना 

और िविशि�यां ��ुत करने की तारीख से प� �ह िदन की अविध के भीतर, सामा� पोट�ल 

पर आवेदक को उपल� नही ंकराया गया है और उ� अविध के भीतर, उपिनयम (3) के 

अधीन कोई सूचना जारी नही ंकी गयी है, वहां रिज� ट� ीकरण अनुद� िकया गया समझा जाएगा 



और स�� ह�ा��रत या इले� ट� ािनक स� यापन कोड के मा� यम से स� यािपत रिज� ट� ीकरण 

का उ� �माण प� सामा� पोट�ल पर रिज� ट� ीकृत ��� को उपल� कराया जाएगा ।”; 

(ज) िनयम 26 के उप-िनयम (3) म�, “या सूचना �ौ�ोिगकी अिधिनयम, 2000 (2000 

का 21) के उपबंधो ंके अधीन िविनिद��” श�ो ंके �थान पर, “सूचना �ौ�ोिगकी अिधिनयम, 

2000 (2000 का 21) के उपबंधो ंके अधीन यथा िविनिद�� या ह�ा�र के िकसी अ� य ढंग 

�ारा स� यािपत ई-ह� ता�र या इस िनिम� त बोड� �ारा यथा अिधसूिचत स�ापन के मा�म से” 

श� द रखे जाएंगे ;  

(झ) ��प जीएसटी सीएमपी-04 की सारणी म�, �मसं0 5 और उससे संबंिधत �िव�� टयो ंके 

� थान पर, िन� निल�खत रखा जाएगा, अथा�त् :--   

“5. रिज� ट� ीकृत � य�� त का �वग�    

(i) ऐसे माल के, जो सरकार �ारा अिधसूिचत िकए जाएं, िविनमा�ताओ ंसे िभ� न 

िविनमा�ता 

(ii) अनुसूची-2 के पैरा 6 के खंड (ख) म� िनिद�� ट �दाय करने वाले �दायकता� 

(iii) संिवरचना उद�हण के िलए पा� कोई अ� य �दायकता�”;  

(ञ) ��प जीएसटी सीएमपी-07 म�, “[िनयम 6(6) देख�]” को� ठको,ं श�ो ंऔर अंको ंके 

� थान पर, “[िनयम 6(5) देख�]” को� ठक, श� और अंक रखे जाएंगे ;  

(ट) ��प जीएसटी आर.ई.जी.-12 म� “30 िदनो ंके भीतर” अंको ंऔर श�ो ंके � थान पर, 

“90 िदन के भीतर” अंक और श� द रखे जाएंगे ;  

(ठ) ��प जीएसटी आरईजी-25 म�,- 

(i) “अनंितम पहचान” श�ो ंके � थान पर, “जीएसटीआईएन” अ�र रखे  जाएंगे ;  

(ii)  “�थान” और “<रा�>” श�ो ंका लोप िकया जाएगा ।  

 
 

[फा.सं 349/58/2017-जीएसटी] 
 
 
 

(डॉ. �ीपाव�ती एस.एल.) 

अवर सिचव, भारत सरकार 
 

िट�ण—मूल िनयम, भारत के राजप�, असाधारण, भाग-2, खंड 3, उपखंड (i) म� अिधसूचना 

सं�ा 3/2017-क� �ीय कर, तारीख 19 जून, 2017, �ारा सा.का.िन. 610(अ), तारीख 

19 जून, 2017 �ारा �कािशत िकए गए थे । 
 


